



沈 怡 方

(内蒙古自治区轻化工科学研究所, 呼和浩特)

液体发酵白酒是白酒生产上一项重大的技术革新, 生产实践已充分显示出这一新工艺所具有的很多优点。但是其成品风味质量差是这一工艺的重要缺点。为完善液体发酵白酒工艺, 改善酒的风味质量, 不少科研、生产单位开展了这方面的研究工作, 并取得了较好成果。

几年来, 我们所和呼和浩特酒厂、包头酒厂组成了三结合实验小组, 通过反复实践, 从剖析液体发酵白酒与固体发酵白酒芳香成份的差异入手, 研究了酒的风味质量与己酸菌的关系。在此基础上, 对发酵工艺采取了七项措施, 有效地提高了成品酒的风味质量, 并且具有大曲酒感, 得到当地消费者的好评。现将我们工作体会介绍如下。

液体发酵白酒与固体发酵白酒 主要香味组份的差异

为什么液体发酵白酒的风味不如固体发酵白酒的风味? 在其化学组成上液体发酵白酒同固体发酵白酒的区别在哪里? 为了认识两者的差异, 以便采取措施, 我们对两种工艺所生产的白酒进行了香味成份的分析。采用气相色谱法对几十种不同类型的白酒样品进行了香味组份的测定。从分析结果看出, 液体发酵白酒香味成份与固体发酵白酒相比, 存在着“六低两高”, 即乙酸、乳酸、乙酸乙酯、乳酸乙酯、乙醛、乙缩醛低; 异

戊醇及异丁醇高的差异。这些组份的含量范围见表1。

从以上分析结果说明, 要想提高液体发酵白酒的风味质量, 就要在消除成品酒邪杂味的基础上, 从工艺及设备上解决酯低、醛低、酸低、高级醇含量高的问题, 应该配合对酒样的品尝, 努力提高酯、醛、酸的含量及降低高级醇的含量。

己酸发酵与白酒风味的关系

很多研究工作表明, 我国白酒的特有香味成份的形成和细菌参与固体发酵白酒的发酵过程有着密切关系。例如浓香型优质白酒的主体香气成份己酸乙酯的生成, 和老窖泥中生存的梭状芽孢杆菌属的己酸菌参与发酵密切相关。不同发酵工艺中己酸和己酸乙酯的含量如表2所示。固体发酵白酒的香味能否在液体发酵白酒中出现, 己酸乙酯能否在液体发酵白酒中形成, 重要的是能否发挥这些能够产酯生香的细菌的作用。由于液体发酵白酒工艺不接触窖泥, 发酵过程中无己酸菌参与, 不可能有较多的己酸乙酯香味成份生成。针对这种情况, 我们进行了己酸菌的分离和己酸发酵的研究, 将由老窖泥中分离出的己酸菌用石灰乳中和至pH7的淋浆水添加2%乙醇作发酵培养, 培养6天后, 己酸产量达0.3%。将此己酸发酵液加入液体发酵白酒的醪液, 收到了增香提味的良好效果。实验还证明, 己酸发酵液含己酸越多, 在加入白酒发酵醪并经一段时间的混合发酵后, 所生成的己酸乙酯就越多。

表1 液体发酵白酒同固体发酵白酒主要香味组分的分析结果 (单位: 毫克/100毫升)

组 份	乙 酸	乳 酸	乙酸乙酯	乳酸乙酯	乙 醛	乙缩醛	异丁醇	异戊醇
液体发酵白酒	20—50	2—10	20—60	10—30	2—10	5—30	30—60	70—130
固体发酵普通白酒	40—80	5—20	30—80	20—70	8—30	20—70	15—30	30—60
固体发酵优质白酒	40—130	10—50	60—200	40—200	15—60	60—200	10—25	30—60

表 2 不同发酵工艺成品酒中己酸乙酯含量比较

组份 酒样	己酸 (毫克/100毫升)	己酸乙酯 (毫克/100毫升)
液态发酵白酒	0.1—0.6	0.2—2.0
普通固体发酵白酒	0.1—0.9	1—5
浓香型优质白酒	15—50	60—300

提高液体发酵白酒质量的 七项工艺措施

一、常压或低压(1公斤/厘米²)糊化

原料粉碎要细，并以常压或低压糊化，可以消除以粮食为原料(高粱，玉米)的液体发酵白酒的焦糊味与邪杂味。1973年华北区液体发酵白酒试点时就曾肯定了这一经验，并认为是一个关键性措施。

二、边糖化边发酵

加糖化曲的同时接入酵母，实行边糖化边发酵代替先糖化而后接入酵母进行发酵的工艺，这对于在发酵过程中形成白酒风味有一定的积极作用。

三、添加回糟水

在原料配水时，用酒糟水代替部分冷水进行配料，粮糟比为1:3左右，视入池时酸度的大小调整酒糟水用量，一般控制入池酸度在0.7左右。酒糟水酸度较高，经气相色谱分析主要含有乳酸和乙酸。使用酒糟水为发酵过程中生成乳酸乙酯和乙酸乙酯香味成份提供了一定的物质基础。

四、低温入池，延长发酵期

在冬季进行生产实验时，我们将入池温度由25℃降到17℃，发酵期由3天延长至4—5天，这样做是仿固体发酵的作法，使发酵醪在达到酒精主发酵之后(24—48小时)，转入以产白酒香味为主的后发酵期。当气候炎热时，入池温度无法降低到所要求的温度时，则要

适当缩短发酵期，否则将有可能产生异常发酵，致使成品酒中生成催泪性的丙烯醛及丙烯醇等有害成份。

五、添加己酸发酵液

如前所述，己酸乙酯是浓香型白酒的主要香味成份之一，在发酵醪中，添加己酸发酵液可提高液体发酵白酒中己酸乙酯的含量。为了利于己酸菌的生长和产酸，则单独进行己酸发酵，待己酸有了较多量的蓄积时，将其加入酒精发酵醪中再进行混合发酵，使之产酯生香。经实验，在酒精发酵24小时后，添加相当于醪液量5%的己酸发酵液，再继续发酵三天是适宜的。蒸馏后的成品酒中己酸乙酯含量一般可达70毫克/100毫升，最高达158毫克/100毫升，闻香浓郁，饮后有回甜感。

六、回沙降醉

通过前五项工艺措施，液体发酵白酒的风味有较明显的改善，酸、酯组份品种增多，含量提高。但异戊醇、异丁醇含量仍然偏高，为解决此问题，我们根据内蒙古地区以糖蜜为原料生产酒精的实际情况，在发酵醪出池的前一天，将糖蜜为原料的饮用酒精按1:1(以所含酒精计，使加入酒精量与发酵醪中酒精总量相等)的数量加入发酵醪，次日再行蒸馏，这样掺兑后，成品酒的高级醇含量因相对冲稀而降低，使口味更加协调。

七、改进蒸馏

在釜式蒸馏与分凝器之间，增添一层稻糠填充层，初步看出白酒蒸汽从糠层通过，对改善液体发酵白酒的风味质量是有利的。

液体发酵白酒，当前还处于不断总结、巩固提高的过程中。为提高其风味质量，各地根据具体情况，因地制宜地采用了各种措施，积累了不少好经验。无论如何，从成份分析，发酵菌种、生产工艺、蒸馏设备这四个方面进行认真的研究都是十分必要的。由于我们工作实践的局限性，上述几点认识甚为粗浅，仅供参考。